### 【名师家教义务诊断】

# 课上听不懂、课后学不进 上高一的他失眠了……

■毛翠娥 文 图片由受访者提供

#### 【名师档案】

曹菊文,心理咨询师, 社会工作督导师。曾获常 州市突出人才贡献奖、中 国百名社工人物、常州市 三八红旗手等荣誉。



期中考试后,高一新生小 轩"上学恐惧症"愈发严重,已 有2周没去学校。

小轩中考超常发挥,考进 重点高中。自拿到录取通知 书那刻起,他就暗下目标,一 定要加倍努力考上985高 校。开学后,他很努力学习。 可期中考试成绩没达到预期, 他很失落,对自我能力产生怀 疑。课堂上跟不上节奏,就不 想再听下去,放学回家后自学 也不理想,心里更着急。晚上 失眠、易醒,惊醒后出现莫名 的恐慌感。近期,他听到汽车 喇叭声就想打人大叫,为了克 制,他就打自己。家人带他到 医院检查,诊断排除严重性精 神问题。

#### 【名师反馈】

每年新学期,都会遇到很 多初高中新生的不适应问 题。主要有3个方面的因素, 一方面是老师的教学模式变 化,进入高中后,还是以初中 老师的教学方法期待老师,可 能就会出现更强的不适应带 来的心情烦躁,无法投入高效 学习状态;另一方面人际关系 困扰,到了新环境,老师和同 学都是从陌生到彼此了解的 过程;再者,成就动机过强,整 天想着考上好大学,急于快速 适应带来的压力过大反而影 响了自己的学习状态。

针对以上问题,家长首先 要关注孩子的变化,如果发现 孩子情绪低落或成绩下降,不 能简单直接的批评,而应该及 时和孩子沟通,了解孩子是否 遇到了困难,如果家庭无法帮 忙到孩子,可以请专业的心理 老师帮忙。另外,理性面对孩 子的成绩下降现象,成绩是受 多因素影响的,成绩下降背后 可能是孩子没有适应老师的 教学方法,或学习习惯不良导 致的。通过和小轩沟通,了解 到他以往课堂学习效率并不 高,都是靠课后学习提升了自 己的学习成绩。孩子出现失 眠问题时,应关注是什么原因 导致失眠。首先要考虑到孩 子可能是出现学校适应困难 了,也许解决了适应困难,睡 眠情况就正常了。

期中考试后针对成绩不 理想的同学,老师可以和同学 单独谈心,分析同学的具体情 况并找出原因和对策,鼓励学 生调整心态。

学生是自我成长的第一 责任人,应该养成良好的学习 习惯,培养自学能力,提升课 堂学习效率,而不是单纯依靠 课后补习。要想实现远大理 想和抱负,首先是学会接受挫 折打击,学习跟不上、考试成 绩差时,应该先静下心来,反 思一下,是哪些因素导致学习 问题。如果自己无法很好地 进行反思,可以请教老师协助 探讨研究对策。另外,养成主 动寻求帮助的习惯,遇到不懂 的问题或困难可以主动和同 学探讨,通过共同学习或健康 的兴趣爱好尽快融入班集体, 良好的人际关系增进合作的 同时,有利于缓解学习成长中 的压力,促进自身的健康发 展。增强体育活动并学会自 我放松,快走、跑步等运动简 单易行还能很好地缓解压力, 调节心情。

### "常报·名师家教义务诊断"预约中·

如果您的孩子哪门学科比较薄弱,或是对家庭教育存在 困惑,我们联系一线名师和你们面对面,为您排忧解惑。

如有需要可在"常州第1升学"微信公众号(CZDYSX), 或致电88066268,留下您想咨询的问题和联系方式即可。

### 飞龙中学

## 科技节点燃学生创新思维火种

本报讯(毛翠娥 杨琴 图 文报道)11月26日,新北区飞龙 中学为期一周的科技节活动圆 满落幕。

本次科技节以"科技承载梦 想"为主题,包括纸飞机表演、魔 方、空气炮、火热的机器人舞蹈 以及科学小实验等项目,旨在让 同学们充分体验学习、创造、动 手、动脑的乐趣,培养创新精神 和实践能力,为学生全面发展奠 定坚实基础。

科技节不仅点燃了同学们 创新思维的火种,也提供了展示 科技才华的舞台。大家带着自 制的各式纸飞机,比一比谁飞得 更远。魔方竞速比赛中,指尖的 飞速旋转让科技的无穷变化具

象化了。

飞龙中学向来高度重视科 技教育,围绕"普及全体 个性发 展"的教育目标,将科技创新活 动融入日常、化作经常。今后, 学校将继续为科学教育做"加 法",不断提升学生的核心素养, 为科技教育注入新活力。

# 湖塘桥第二实验小学

### 校园心理节精彩纷呈

本报讯(毛翠娥 张彩虹 陈 凯佳 图文报道)11月中下旬, 湖塘桥第二实验小学开展了为 期一周的"宽容心连心 温暖同 窗情"第三届心理节活动。

各班级利用夕会课和心理 课开展了一系列观影活动。《洞 穴》中的勇气与接纳,《失物招 领》中的爱与找回,《转学生小刺 猬》中的理解与拥抱……每一帧 画面,都引导孩子们学会宽容, 学会理解。

学校策划了两项特别的互 动环节——"树洞烦恼屋"与"心 情便利贴",为孩子们搭建起心 灵桥梁。学生们拿起笔,将那些 平日里难以启齿的小秘密、小烦 恼,化作一行行文字或一幅幅图 画,悄悄地投进"树洞"。"心情便 利贴"展板是一片色彩斑斓的海 洋。学生们用各式各样的便利 贴,书写着自己的心愿、梦想与 对未来的美好期待。

校长朱燕芬表示,学校将继



续关注学生的心理健康成长,积 极开展心理活动,为学生们提供 更加全面、专业的心理健康教育 服务,助力孩子们健康成长、全 面发展。

#### 常州经开区实验小学

### "书"润童年"香"远益清

本报讯(毛翠娥 蒋彩华 俞 迪 图文报道)近日,"名家聚经 开"阅读品牌发布暨著名作家秦 文君阅读经典报告会在常州经 开区公共文化活动中心举行。 常州经开区实验小学的30组学 生家庭受邀参加活动。

经开实小积极组织学生参 加各级阅读活动,依托学校市级 课题"优秀传统文化视域下小学 生书式生活的构建研究"有序推 进。上半年,学校参加常州经开 区首届东方云湖阅读季启动仪

式,作为全区首批唯一的一所小 学,荣获"阅读推广基地"。

该校"书式生活"课程,旨在 把"阅读"这一单一行为,转变为 学生的学习、生活方式,包括书式 生活环境的营造、书式阅读活动 的开展、书式自由表达的分享、书 式生活情意的抒发。学生在书式 生活馆中开展日常课堂多元阅 读,进行形式丰富的阅读、吟诵、 古典戏剧表演等活动。

校长丁雄鹰表示,未来,经 开实小将把握区域书香建设的



机遇,通过丰富多彩的书式阅读 生活,带给学生精神上的愉悦享 受,把阅读当成生活中不可或缺 的部分,推动"书香经开"建设蓬 勃发展。

#### 宪法知识入脑入心 香梅小学

12月4日是第十一个国家 宪法日,为推动宪法学习宣传教 育走深走实,香梅小学党支部开 展了一系列普法活动,向全校师 生普及宪法法治知识,培育宪法 法治观念。

本周一的升旗仪式上,三 (1)中队队员通过有趣的"三句

半",以小学生一天的生活为例, 向大家分享应该如何守法。班 队课上,队员们观看法治教育视 频,学唱歌曲《宪法伴我们成 长》。香梅娃还自编自导了《法 盾您好,爱在身边》,在天宁区 "与法同行成长路"法治情景剧 比赛中精彩亮相。



干建琴 杨奕 图文报道